



11月21日,市卫计委主任杨宗河一行在山亭区副区长彭庆辉和山亭区卫计局局长董宏意、桑村镇党委书记张成国等人员陪同下,到山亭区桑村镇周家村村规划发展和精准扶贫等工作进行座谈了解后,深入到该村贫困户家中,为其送上棉被等过冬物品。(王雷 摄)

市妇幼保健院·市眼科医院正式启用 暨省级继续教育项目培训班举办

本报讯 11月26日,枣庄市妇幼保健院·枣庄市眼科医院正式启用暨省级继续教育项目培训班举办。市卫生计生委主任杨宗河,枣庄市教育局党组成员、副局长杨庆东,市中区副区长田静,山东省妇幼保健协会副会长刘霞,山东省医学会眼科分会斜视与小儿眼科主委王利华,市妇幼保健院党委书记、院长吴修荣,市妇幼保健院·枣庄市眼科医院院长博文等领导出席发布会,并共同按下“枣庄市眼科医院正式启用”的启动球,这标志着枣庄市妇幼保健院眼科正式启用。

会议由市卫生计生委副主任任怡春主持,市妇幼保健院眼科院长博文对眼科医院筹建情况作简要介绍,上海交通大学医学院附属新华医院费萍主任与枣庄市妇幼保健院眼科院长博文共同宣读《上海交通大学医学院附

属新华医院小儿视网膜疾病筛查诊疗分中心”揭牌。

市卫生计生委主任杨宗河在讲话中指出,各位知名专家学者以精彩的学术演讲的形式,传递新技术、新理念,分享新项目、新科研成果和最新临床经验,继续教育项目的举办,将成为推动我市乃至全省眼科学科发展的一个重要里程碑。

市妇幼保健院党委书记、院长吴修荣在发布会上讲话,她指出枣庄市眼科医院的建成启用,对推动我市眼科医疗事业跨越式发展提供了良好的机遇和平台,是全新的开始也是全新的挑战。随后,山东省医学会眼科分会斜视与小儿眼科主委王利华在讲话中对枣庄地区斜视治疗工作开展给与充分肯定。山东省妇幼保健协会副会长刘霞在讲话中说道,保护儿童的眼健康非



非常重要,此次学术会的相互交流探讨,对推动枣庄地区眼保健理论与技术创新,规范儿童眼保健具有重要意义。启用发布会结束后,继续开展为期

一天半的山东省省级继续教育培训班会议,来自全国各地的16位专家在此期间进行学术讲座。(王开元 摄影报道)

市皮肤病性病质控中心 对全市医疗机构开展巡查

本报讯 11月23日,市皮肤病性病质控中心对市立医院、北京中医药大学枣庄医院、市妇幼保健院、市皮肤病性病防治院、滕州市人民医院和薛城区人民医院等单位进行了医疗质量安全管理巡查。

近几年,全市的皮肤病性病事业发展的很快,各单位也根据自身的实际情况,凸显特色

专长,实施差异化发展,在全市形成了百花齐放的良好态势,业务水平也有了较大的提升。市立医院皮肤科重点实施了门诊病房一体化;市妇幼保健院提供了优美的就医环

境,高质量的服务能力;北京中医药大学枣庄医院北京名医定期坐诊,开展中西医结合特色治疗;滕州市人民医院借助教学医院的优势,突出科研与治疗一体化;薛城区人民医院工作制度健全,放疗仪器齐全,病房规模大,拥有国内先进的激光美容基地。

市皮肤病性病质控中心主任,市皮肤病性病防治院皮肤科主任李金辉对巡查结果进行了总结,对医疗质量、临床诊疗指南及规范做了细致分析。(王婷)

市“双千工程”评估组到市中区验收

本报讯 11月24日,由市卫计委副主任王琦带队,“双千工程”评估组到市中区验收项目活动开展情况。

评估组一行先后到永安镇绿之源-共奔小康、文化路街道“花季护航”俱乐部和税郭镇促进计划生育家庭就业项目实地察看。通过对三个创建幸福家庭项目活动的实地调研,评估组对我区的“双千工程”工作开展情况给予了充分肯定。特别是永安镇的绿之源-共奔小康、创建幸福家庭项目,该项目通过对计划生育家庭帮扶项目活动,在全镇计划生育家庭范围内扶持积极创业、勤劳致富的先锋示范带头人,以点带面,影响和带动周围群众发家致富,切实提高计生家庭的收入和生活幸福指数。文化路街道“花季护航”俱乐部,注重

学生的健康成长和心理发展,利用校内外资源,注重发展、预防和危机干预相结合,开展了个体咨询、心理健康课、团体心理辅导、社团引领、心理趣味运动会、心理剧、心理健康周以及少年法庭社会实践基地等多种形式的心理健康教育项目,改变了过去只重视单向的大众传播教育方式,转为双向的教育手段,为学校、家庭、社会搭建了一处科学、有效的平台。税郭镇的促进计划生育家庭就业项目,通过项目的实施使计划生育家庭充分就业,使他们优先享受经济发展的成果,解除他们的后顾之忧,感受到党和政府的温暖,带动群众自觉实行计划生育的积极性和自觉性,促进全镇计划生育工作健康有序发展。(徐玉叶)

滕州市中心人民医院消化内科成功创建“省级临床重点专科”

本报讯 近日,滕州市中心人民医院消化内科以精湛的技术水平、优质的医疗服务顺利通过山东省卫计委组织的专家组评审及现场测评,成功创建“省级临床重点专科”。这是该院继2015年眼科被评为“省级临床重点专科”之后,又一次获此殊荣的科室。这不仅是该院学科建设工作的历史性突破,也标志着滕州市中心人民医院医疗卫生事业发展迈入新的历史阶段,具有里程碑式的重要意义。

“省级临床重点专科”是由山东省卫生和计划生育委员会组织专家评审、确认,在本专科领域能代表全省医疗技术和管理水平,在省内有医疗服务能力强、医疗质量高、管理科学规范等优势,在临床医疗服务体系中处于技术核心地位的专科,是衡量一所医院的管理水平和技术水平的重要标志。

2013年,滕州市中心人民医院消化内科在全省临床重点

专科评审中位列第11名,成为省临床重点专科创建单位。近3年来,消化内科在医院大力支持下发挥自身优势,以学科建设为中心,积极引进和培养人才,加强规范化诊疗水平,进一步发展肝胆胰疾病微创介入诊疗和科室传统优势诊疗技术,同时重点发展内镜下诊疗消化内镜早癌和粘膜下肿瘤等新技术。进一步带动了当地及周边地区消化学科的发展,达到省级临床重点专科要求。

据悉,滕州市中心人民医院消化内科同时还是山东省地市级中心医院临床重点专科、枣庄市医药卫生重点学科、枣庄市消化内科协作中心、枣庄市医学会消化内科专业委员会、消化内镜专业委员会和肝病专业委员会主任委员单位、枣庄市医疗质量示范科室、枣庄市“两好一满意”质量品牌科室、枣庄市卫计局消化内科质控中心,是本地地区规模最大的、开展诊治技术最全的消化内科。

近年来,滕州市中心人民医院将以创建“省级临床重点专科”为契机,坚持“人才、学科、文化、管理”四轮驱动,重点突出“人才强院、科技兴院、医德立院”发展战略,同步推进医疗、教学、科研的协同发展,立足学科,突出特色,强化内涵,打造医院品牌形象,最大限度地满足全市人民群众对医疗服务的需要,为推动全市医疗卫生事业的发展做出更大的贡献。(朱曙光)

市护理学会成功举办科普护理学术会议

薛城讯 11月26日,由枣庄市护理学会主办,主题为“健康中国·科普助力”的科普护理第二次学术会议在枣庄中心医院成功举办,省、市、县三级专家200余人参加会议。市护理学会常务理事长、枣庄中心医院副院长韩芝致欢迎词。

会议围绕健康教育技巧、受孕期备孕保健、糖尿病的健康管理等热点课题,邀请济南市中心



11月11日,市中心血站在全市精心推出了“无偿献血,爱心不孤单”感恩活动,枣庄学院的莘莘学子积极响应了此次献血活动,踊跃报名,奉献爱心。老师率先垂范,同学们更是踊跃参与,活动一上午学院共有152名师生累计献血33300毫升。(彭宪玲 摄)

滕南医院医疗健康精准扶贫为民解忧

滕南讯 11月15日,滕州市张庄镇精准扶贫定点医院揭牌仪式在枣矿集团滕南医院隆重举行,滕南医院成为滕州市张庄镇精准扶贫定点医院。

滕南医院自今年8月初,在周边乡镇开展“精准医疗”健康帮扶工作,多次组织专家医疗队分多个组,分别对张庄镇共计95户、202人进行了摸底走访,向居民宣传医院相关政策;又入户送去了《医疗健康精准扶贫联系卡》,医疗帮扶对象入院治疗可根据联系卡安排专人负责接诊,开通绿色通道。

滕南医院“精准医疗”健

康帮扶活动,创新扶贫机制,转变扶贫方式,切实解决农村家庭“因病返贫,因病致贫”的现状。在不逾越医保政策的基础上,给予入院的贫困患者每人1000元现金减免,并且在住院期间实行三餐免费。对于能手术治疗的病患,一次性解决其病痛;对于慢性病患者,以改善症状提高生活质量为目的,使其合理、经济用药,减轻负担。目前,累计收治精准扶贫病人26人次,发放救助基金3.2万余元。同时开通绿色通道,安排专人服务贫困患者,全方位、全天候提供健康保健服务,切实落实精准扶贫、精准医疗。(杨波 张耀培)

“肩周炎”治不好,竟然多数是误诊!

□枣庄市立医院 王木龙

过节了,学医的儿子放假回家,刘先生高兴的去接站。刚接儿子的行李,重逢的喜悦就被一阵疼痛打断了。原来,刘先生喜爱运动,经常打羽毛球,两年前一次打球时,刘先生抽到了右胳膊,休息了几天后疼痛消失,以为没什么事情,谁知道此后右肩膀时不时地出现疼痛,在诊所按肩周炎吃中药、做按摩、定期针灸,起初还有效,但后来越来越重,特别是晚上,常常半夜被痛醒,严重影响休息。现在胳膊抬起来都费劲,一提重物就疼得不行,经常靠止痛药暂时缓解。听到父亲的讲述,儿子感觉父亲的病很可能不是肩周炎。第二天,刘先生就到了市立医院,我为检查后,立即诊断为肩袖损伤,做了肩部的磁共振检查和X片,得到了进一步的证实。并给他做了肩关节镜微创手术,术后刘先生的右肩慢慢恢复了,笑容又回到了脸上。

为什么有这么多人认为肩膀痛就是肩周炎呢?

人们说的肩周炎,国际上的名称是粘连性肩关节囊炎(冻结肩),因为好发于50岁上下的中老年人,俗称“五十肩”。

肩周炎是一个古老的、140年前的诊断,随着肩关节外科的发展,特别是磁共振,CT的临床应用,医生已经认

识到,引起肩关节疼痛的疾病很多,包括肩袖损伤,肩峰撞击症,肩关节不稳等十几种。

因为肩关节疼痛的鉴别诊断很难,没有受过肩关节外科专门训练的医生,缺乏诊断把握。

肩周炎和肩袖损伤有个明显的区别,肩周炎是各个方向活动都不行。而肩袖损伤,肩膀外展上抬到一定的角度会出现疼痛,而活动度正常,上举无力,夜间疼痛明显。

大部分的肩周炎会在半年到1年半时间自行好转,基本没有超过2年的“肩周炎”。而肩袖损伤往往无法自愈,且会随着运动逐渐加重。肩袖损伤和肩峰撞击症的锻炼,和肩周炎的某些功能锻炼是相反的,如果按照肩周炎那样通过拉吊环、爬高、甩手臂锻炼,就可能造成肩袖撕裂的加重,造成严重的或不可修复的肩袖损伤,引起肩关节脱位,导致残疾。这也是为什么很多“肩周炎”患者越锻炼情况越糟糕的原因。

在这里我提醒读者,当你频繁使用肩关节运动,出现手臂疼痛,一定要找专业医生检查治疗,并在医生的指导下进行运动。肩关节镜是一种微创手术,是当前治疗肩袖损伤最好的方法,创伤小,恢复快,疗效好。

他今年尽管刚刚40岁出头的年龄,却在乡村医生的岗位上辛勤耕耘了整整22个年头;他尽管整日奔波在村居田间,却同样感受到了病人的信任和依赖;他虽没有获得透着光环的金杯银杯,却得到了广大居民群众由衷赞许的口碑。他,就是滕州市龙泉街道前洪村卫生所所长、主治医师赵建。

初心不改从医志 增长本领做良医

“健康所系,生命相托。”赵建自从步入神圣的医疗工作,深知作为一名医疗人的重大使命,自1995年7月参加乡医队伍以来,忠实地履行着乡医的神圣职责,不断学习医学知识,精心修炼医术,始终未改变做一名良医的初心。

1992年9月至1995年7月,赵建在滕州卫生学校临床专业学习,经过三年努力,以优异成绩毕业,并于参加乡医工作的第一年,顺利考取了助理执业医师资格证书。他在临床医疗工作中,深知医学知识是无止境的,只有掌握更多更深的医学知识,才能更好地为农民的健康服务好。2000年9月赵建考取了泰山医学院临床系,经过四年的努力学习,取得了本科医学文凭。在平时的的工作中,赵建深深体会

扎根农村 敬业奉献

——记滕州市龙泉街道前洪村卫生所所长赵建

□杨修元 刘冉

到只有全面掌握全科医疗知识和中西医结合知识,才能胜任乡医工作。他又通过自学和参加专门的医学培训,通过近几年的努力,掌握了中西医结合、理疗、针灸、康复等诊疗知识。

尽心尽力做医生 医术精湛受赞许

赵建在从事乡医的20多年里,始终牢记身上所担负的职责,忠实地履行着乡医的职责,用精湛的医术守护着农民的健康。除了一些重大疾病外,村民生病都会找他,因此,在他卫生所里总是挤满了等待治疗的病人。当然,有相当多的病人需要他上门服务,他需要上门服务做各项检查;比如深夜那些突然发烧的孩子,需要他连夜前往为他们打针输液……他就这样为村民忙碌着、奔波着,几乎把所有时间都用在为老百姓看病上。

在一个寒冷的晚上,忙碌了一天的赵建在睡中被一阵

急促的敲门声惊醒,他以最快的速度穿衣开门,门外站着一位神情焦急的村民,赵建二话不说背起医疗箱,跟在村民的身后走进了茫茫的黑夜之中……他明白这么晚来找他的一定是急重症。病人是一位小女孩,因发烧全身抽搐,孩子的妈妈紧张得在床边来回走动,赵建一边安慰家长,一边查看孩子的病情,然后对症下药给孩子治疗。一番忙碌之后,孩子的高烧退了下来。通过多年从医的经验,他知道孩子的体温在这个寒冷的晚上肯定会反复,如果这时走了,孩子的高烧再发作起来,家长可能不好意思再叫自己来,那样的话肯定会耽误孩子的治疗。于是,赵建一直在孩子身边守了两个多小时,直至孩子的病情稳定了下来,他才在孩子家长的一再道谢下,顶着凛冽的寒风回到了卫生所。

十年前,一个炎热的夏天中午,有一位村民干完农活后,因为头昏脑涨和强烈的恶心而来到卫生室。赵建敏锐

地发现了他手臂上的肌肉正不断地跳动,然后又仔细观察到他的瞳孔正在缩小,马上意识到他可能是农药中毒,经询问该农民刚刚在田间用“敌敌畏”农药喷洒玉米苗,就立刻让他脱下衣服用肥皂清洗了身体,又果断地为他挂上了葡萄糖等,这位村民才逐渐恢复意识,逃过了农药中毒可能会带来的严重后果。

由于各种条件限制,许多重大疾病无法在赵建的卫生室里得到治疗,许多村民将家中病人送往大医院的时候,一定会叫上赵建,只要有他守在一旁,才可以给病人一种安慰,才可以让一家人放心……

社会卫生装心中 防控疫病履职责

赵建自从参加乡医退伍特别是担任卫生所长以来,深知做好公共卫生工作的重大意义,带领全所人员,始终把公共卫生工作挂在心上。可防病不像治病,不少农民轻防重治,加之防范意识淡薄,要做好公共卫生和疾病防

控工作,其难度可想而知,如何落实好防治并举,防重于治的方针,他为此付出了心血。赵建自荐负责了前洪村等村的预防接种和公共卫生工作,积极争取村居的支持,加大防疫宣传,对群众苦口婆心、不厌其烦地进行宣传,唤起人们对防疫和公共卫生工作的关注和支持。赵建刚接手这项工作时,所负责的村儿童疫苗接种率不足80%,且不能及时接种,这主要是儿童家长的认知不足造成的。他就定期入户,面对面,用活生生的实例向家长宣讲儿童预防接种疫苗的重要意义,无论是刮风下雨还是满天飞雪,都坚持入户发放儿童接种疫苗通知单,从不疏漏。由于把这项工作当作了神圣的使命,换来的是儿童疫苗接种率,及时接种率都达到了98%以上,同时,也圆满完成了各项公共卫生工作任务。

付出总会有收获,20多年来坚守在平凡的岗位上,他积累了丰富的临床经验,形成了独特的诊疗方法,为众多患者解除了病痛,在本街道甚至整个滕州市都有了一定的名气。他所负责的前洪村卫生所多次受到上级部门的表彰,他本人也多次被滕州市卫生计生局等部门授予先进工作者荣誉称号。